
 

REZOLUȚIE 

 

 În baza  conferința Științifico-Practică Internațională 

„Știință. Educație. Cultură”,  

dedicată celei de-a 35-a aniversări a Universității de Stat din Comrat (USC) 

 

or. Comrat- 11-12 februarie 2026 

 

Cei treizeci și cinci de ani de existență instituțională a Universității de Stat din Comrat marchează o 

perioadă de transformare profundă a peisajului educațional din sudul Republicii Moldova. Fondarea 

USC a reprezentat un răspuns la provocarea istorică de conservare a identității culturale a poporului 

găgăuz și de formare a elitei intelectuale a autonomiei. 

Conferința dedicată aniversării s-a desfășurat în perioada 11–12 februarie 2026, cu participarea 

conducerii de vârf a țării, inclusiv a Președintelui Maia Sandu, a reprezentanților corpului diplomatic 

din SUA, Polonia, Germania, Suedia, Turcia, România, Japonia și Azerbaidjan. La conferință au 

participat cadre didactice și cercetători din Republica Moldova, Azerbaidjan, Turcia, Ucraina, 

Belarus, România, Letonia, Bulgaria, Italia, Afganistan, Polonia, Rusia, Georgia, Slovacia și Cehia, 

fapt ce demonstrează interesul deosebit al comunității științifice față de temele propuse. Evenimentul 

a reconfirmat statutul USC drept un hub de cercetare strategic, orientat spre integrarea în spațiul 

educațional european și în discursul academic global (programele Erasmus+, Mevlana). 

Rezultate pe secțiuni și recomandări 

Secția I: Științe Economice 

Intensificarea cooperării în domeniul economiei „verzi” și circulare, al transformării digitale și al 

conceptului Industry 5.0. 

Dezvoltarea învățământului orientat spre practică prin concursuri de idei de afaceri și monitorizarea 

inserției profesionale a absolvenților. 

Perfecționarea controlului financiar și a contabilității în conformitate cu standardele internaționale 

pentru sporirea stabilității investiționale. 

Secția II: Tehnologii Informaționale, Matematică și Fizică 

Extinderea utilizării Inteligenței Artificiale (IA) și a platformelor digitale în procesul educațional.  

Implementarea tehnologiilor STEAM și a abordărilor interdisciplinare în predarea științelor exacte. 

Adaptarea programelor de studii la provocările economiei digitale și la cerințele actuale ale pieței 

muncii în sectorul IT. 

Secția III: Agricultură și Industria Prelucrătoare 

Prioritizarea cercetărilor privind impactul climei asupra complexului agroindustrial și dezvoltarea 

agriculturii ecologice. 

Implementarea metodelor biologice de protecție a plantelor și monitorizarea resurselor acvatice.  

Activarea cooperării internaționale în domeniile viticulturii, apiculturii și biotehnologiilor alimentare 

prin depunerea proiectelor de granturi. 

Secția IV: Drept și Științe Politice 

Orientarea cercetărilor științifice spre perfecționarea legislației naționale în contextul parcursului de 

integrare europeană a Republicii Moldova. 

Consolidarea măsurilor de combatere a corupției și de fortificare a principiilor statului de drept. 

Dezvoltarea digitalizării activității juridice și asigurarea suportului științific de expertiză în procesul 

legislativ. 

 



Secția V: Științe Psihopedagogice 

Pedagogie: Accent pe multiculturalism și educația STEAM. 

Psihologie: Intensificarea activităților de prevenire a bullying-ului și studierea stresului profesional al 

cadrelor didactice. 

Didactică: Asigurarea tranziției către „didactica postmodernă” prin utilizarea tehnologiilor VR/AR și 

a gamificării. 

Secția VI: Filologie 

Limba Găgăuză: Reconfirmarea statutului USC ca centru principal de conservare a limbii; 

perfecționarea metodelor de predare în școli și grădinițe. 

Filologie Română: Cercetarea identității naționale prin metode interactive de studiere a limbii. 

Limbi Străine: Dezvoltarea competențelor de comunicare și a mobilității academice a studenților. 

Secția VIII: Cultură și Artă 

Crearea bazelor de date digitale ale patrimoniului cultural din regiune. 

Asigurarea sintezei dintre tradițiile populare și tehnologiile moderne; extinderea schimburilor creative 

cu universități din Turcia și Azerbaidjan. 

 

Dispoziții principale și mecanisme de implementare 

Integrare: Recunoașterea USC drept resursă strategică pentru dezvoltarea durabilă a Republicii 

Moldova și a Găgăuziei. Digitalizare: Accelerarea implementării inteligenței artificiale în cadrul 

tuturor facultăților universității. Standarde Științifice: Editarea periodică a culegerilor de lucrări 

științifice, respectarea integrității academice și susținerea tinerilor cercetători prin granturi. 

Mobilitate Internațională: Consolidarea relațiilor cu partenerii din UE, SUA, Turcia și Azerbaidjan. 

 

Concluzii 

Rezoluția adoptată reflectă aspirația participanților de a intensifica eforturile în domeniul științei și 

educației, de a forma potențialul profesional, cultural și științific al tinerei generații, reprezentând un 

pas important pe calea dezvoltării cooperării academice internaționale. 

Participanții la conferință își exprimă încrederea că implementarea acestor prevederi va deveni un 

impuls puternic pentru transformarea continuă a Universității de Stat din Comrat într-un centru de 

referință în educație și cercetare, contribuind la prosperitatea Republicii Moldova și la conservarea 

patrimoniului cultural unic al regiunii. 

 


